

Никола Абаджиев, председател на Българска асоциация на дружествата за допълнително пенсионно осигуряване

РУСИЯ СЕ ИНТЕРЕСУВА ОТ БЪЛГАРСКИЯ ПЕНСИОНЕН МОДЕЛ

- Г-н Абаджиев, в средата на месец юни в Санкт Петербург се състоя кръгла маса на тема „Пенсионната реформа и развитието на недържавното пенсионно осигуряване в Русия“, на която присъстваха и представители на наши пенсионноосигурителни дружества и БАДДПО. Бихте ли разкажали за българското участие на тази среща?

- Посещението на групата от България беше резултат от миналогодишната международна конференция за допълнително пенсионно осигуряване, която се проведе през 2005 г. в България. Тогава участваха представители и на Руската асоциация на частните пенсионни фондове, както и на правителството и парламента им, които бяха впечатлени от българския пенсионен модел и от всичко, което досега е направено у нас. Тогава руската асоциация прояви интерес за по-сериозно проучване на нашата пенсионна реформа и дейността на частните пенсионноосигурителни дружества. Бяха проведени разговори между двете асоциации, подписахме меморандум за сътрудничество и взехме решение за провеждане на семинар в две части - първата в Русия и втората в България. Така от 14 до 16 юни българска делегация посети Санкт Петербург, където двете асоциации бяха съорганизатори на кръглата маса.

От руска страна беше изявено желание да се изучи българския пенсионен модел и в групата, която участва от Бълга-

рия, да се включат и представители от НОИ, КФН, Парламента, Националната агенция по приходите. Това беше продиктувано от един проблем, който съществува в Русия, и желанието да се покаже опитът на България във взаимодействието на частните пенсионни фондове и държавните институции. В момента в Русия това взаимодействие е затруднено, защото все още дейността по пенсионно осигуряване няма подкрепа от страна на държавата, независимо че преди 13 години е подписан указ от президента на Руската федерация за недържавните пенсионни фондове, а преди 7 години е приет съответния федерален закон.

- Кой участваше от българска страна и какви бяха презентациите на семинара - теми, цели, взаимодействие?

- В нашата делегация бяха включени представители от всички ПОД, управителят на НОИ Йордан Христосков, председателят на Комисията по труда и социалната политика към парламента Хасан Адемов, заместник-председателят на КФН Бисер Петков и Данка Шопова, директор на Дирекция „Допълнително пенсионно осигуряване“ в Националната агенция по приходите.

От руска страна на семинара участваха представители на пенсионните дружества от руската национална асоциация, представители на правителството, на руския парламент, на министерството на финансите и на други федерални органи. Семи-

нарът беше на високо равнище.

Като акцент на българската делегация стана участието с презентация на Хасан Адемов, който сподели опита на нашия парламент по осъществяването на пенсионната реформа в България. Той подчерта, че успехите у нас се дължат на взаимодействието между държавните органи и частните пенсионноосигурителни дружества.

Презентация на тема основните характеристики и същността на пенсионната реформа в България направи управителят на НОИ Йордан Христосков. Що се отнася до държавния контрол и надзора върху дейността на частните пенсионни фондове у нас доклад изнесе Бисер Петков, а за процедурата и начина на събиране на осигурителните вноски за допълнителното пенсионно осигуряване запозна аудиторията Данка Шопова.

- Кога ще се състои втората част на тази кръгла маса у нас и какви ще бъдат обсъжданите теми?

- Планираме през септември или октомври т.г. в София да проведем този семинар. На него ще представим опита на България по отношение на конкретната дейност на пенсионноосигурителните дружества и проблемите на допълнителното доброволно и задължително пенсионно осигуряване, на инвестициите, вътрешната организация на дружествата, нормативните документи и т.н.

- В какво се изразява подписаният меморандум за съ-



трудничество между двете държави?

- Документът няма задължителен характер, целта е да се поддържа постоянен контакт между българската и руската асоциация. Най-общо, смисълът е в обмен на информация, споделяне на опит, размяна на нормативни документи, подпомагане и обмяна на опит, съвместни семинари, участие в международни форуми и изработване на общи позиции в това отношение.

Хубавото за нас е, че такава голяма държава като Русия се интересува от българската пенсионна реформа. По подобен начин това бе изразено и от Армения, Азербайджан.

- Как се развива руският пенсионноосигурителен пазар, по-напред ли е от нас или по-назад?

- Допълнителното доброволно пенсионно осигуряване в Русия има добро развитие, за което говорят някои цифри. През 2005 г. общите активи на действащите в Руската федерация недържавни пенсионни фондове са над 12 млрд. щ.дол. под формата на допълнителни

доброволни пенсии, които се получават от около 700 хиляди пенсионери. Изплащаните пенсии през 2005 г. са надвишили 286 млн. щ. долара.

За разлика от руския нашият български модел е напълно изграден. В Русия съществува само допълнително доброволно пенсионно осигуряване, а няма задължително допълнително пенсионно осигуряване. Става дума за частни пенсионни фондове, построени основно на корпоративен принцип. Въпреки това там няма напълно завършена правна база за регулиране на дейността на пенсионните фондове. Не е решен и въпросът за данъчното облагане на тази дейност. Все още не е ясна концепцията на пенсионната реформа и въпросът за подкрепата на тази реформа от страна на държавата, като от пенсионните фондове смятат, че тази подкрепа е декларативна, а не реална. Според тях провежданата от държавата политика по информационното осигуряване на тази дейност е недостатъчна и не достига до масата от граждани.

ИЛЕАНА СТОЯНОВА

ПО СВЕТА

ГЕРМАНИЯ: ЗДРАВНООСИГУРИТЕЛНАТА РЕФОРМА Е ФАКТ



Ангела Меркел

След деветчасови преговори германските консерватори и социалдемократи постигнаха съгласие относно здравноосигурителната и застрахователната реформа. Тази реформа предвижда увеличение на вноските от около половин процент за всички германци, подлежащи на задължително здравно осигуряване, или, по думите на канцлер Ангела

Меркел, „около 90% от осигуряващите се“. Здравноосигурителната система в Германия е в криза от няколко години вследствие на застаряването на населението и високия процент безработица. Правителството на Ангела Меркел предвижда също санкции за лекарите, които предписват прекомерно много лекарства и

специализирани прегледи и изследвания, което вече предизвика масови стачки действия в цялата страна. Трябва да се отбележи, че постигнатият от коалицията компромис предвижда децата да ползват безплатна здравна осигуровка, финансирана чрез данъчните държавни вземания, от началото на 2008 година.

КВЕБЕК ПОЗВОЛЯВА ОГРАНИЧЕНА ЧАСТНА ЗДРАВНА ЗАСТРАХОВКА



Филип Куяр

Здравният министър на Квебек Филип Куяр оповести, че правителството се кани да внесе законопроект, позволяващ на жителите на Квебек да се ползват от частно здравно застраховане за някои държавнофинансирани процедури.

Те включват три процедури, за които се чака дълго: операции за изкуствена колянна и тазобедрена става и опе-

рация на катаракта. Законопроектът предвижда още създаването на частни клиники, специализирани за извършва-

не на въпросните операции, персоналът в които да бъде част от обществената здравна система.

Куяр каза, че ще представи законопроекта и поправките, касаещи Здравноосигурителната и застрахователна комисия на Квебек пред националната асамблея не по-късно от следващата седмица.

Информация: www.zastrahovatel.com

„ЗАСТАВА“ СЕ ЗАВРЪЩА НА БЪЛГАРСКИЯ ПАЗАР

На 11.07.2006 в пресцентъра на БТА се състоя пресконференция с журналисти от столичните медии за презентация на „ЗАСТАВА БЪЛГАРИЯ“ ООД във връзка със завръщането на сръбските автомобили на българския пазар. Фирмата - официален вносител, беше представена от управителя ѝ КРАСИМИР НИКОЛОВ. Историята на прочутата марка автомобили, както и разнородното производство на различни модели бяха предмет на срещата.

Политиката на „ЗАСТАВА БЪЛГАРИЯ“ ООД е до края на 2006 год. да регистрира определено пазарно присъствие, което през следващата 2007 год. да гарантира общ пазарен дял в продажбата на нови автомобили у нас не по-малък от 3,5 % - стана ясно на пресконференцията.

Официалният вносител на автомобили с марка „ЗАСТАВА“ за територията на Република България е регистриран през месец юни 2005 година в София, а първите продажби на автомобили у нас бяха реализирани през месец април т.г. Всички усилия на фирмата, както стана ясно на презентацията ѝ, са концентрирани в изграждането на продажно-сервизна мрежа на територията на България.

Историята на сръбската марка автомобили започва с производството им в заводите на „ЗАСТАВА“, гр. Крагуйевац, Сърбия, в далечната 1953 г. с малка серия на щатските джипове „Вилис“. През следващата година се слага началото на сътрудничеството с „ФИАТ“. Негов продукт е легендарната „Застава 750“, която излиза в тираж над 900 000 бройки.



По същото време на територията на „ЗАСТАВА“, гр. Крагуйевац, започва лицензно производство на товарни автомобили с товарносимост от 2,5 до 4 тона, а в

„ЗАСТАВА“, гр. Сомбор - на лекотоварни автомобили с полезен товар 0,6 тона.

Общо в трите завода на „ЗАСТАВА“ са произведени над четири и половина милиона автомобили, като за върхова в това отношение се счита далечната 1989 год., когато от конвейерите слизат 250 хиляди застави.

В момента производството на автомобили се осъществява от холдинговата компания „ЗАСТАВА ГРУП“, в чиято структура са включени „ЗАСТАВА АВТОМОБИЛИ“, гр. Крагуйевац - производител на леки пътнически автомобили. След 2005 година производствената гама е сведена до различните модификации в зависимост от конфигурацията, вгражданите в тях двигатели и стелента на оборудване на двата базови модела „КОРАЛ ИН“ и „ФЛОРИДА ИН“.

„ЗАСТАВА СПЕЦИАЛНИ АВТОМОБИЛИ“, гр. Сомбор, пък е производител на „ФЛОРИДА ИН ПИКАП“ и „ФЛОРИДА ИН ПОЛИ“.

„ЗАСТАВА КАМИОНИ“, гр. Крагуйевац, произвежда товарни автомобили, разпределени в две гама: „New Turbo Rival“ с товарносимост от 1,2 до 2,8 тона и „EURO ZETA“ с товарносимост до 5 тона.

И. СТОЯНОВА